A ESCOLHA DO SOFTWARE PARA INFORMATIZAÇÃO DA SUA EMPRESA

Necessidade de informatizar a empresa

Uma senhora muito simpática, Dona Maria das Coxinhas, feliz proprietária de um comércio de salgadinhos, está, já faz algum tempo, com algumas dificuldades em realizar os controles administrativos e financeiros na sua empresa. Isto está causando a insatisfação e até a perda de alguns fregueses e por conseqüência, prejuízos para a imagem do negócio e redução do faturamento. Alguns problemas estão ocorrendo, como por exemplo, o atendimento. Hoje, os clientes já passam dos cem, sendo difícil a identificação de todos pela voz no telefone, prejudicando a rapidez e o atendimento, que até então, era personalizado.Outra séria dificuldade está no momento da entrega dos produtos, onde o endereço sempre está em algum pedaço de papel, que desaparece misteriosamente, causando o maior tumulto e desespero na empresa, gerando atrasos, trocas de produtos, aborrecimento dos clientes, que acabam por não mais realizar pedidos.

Conhecendo a informatização

A empresa tem o seu contato inicial com a informática geralmente utilizando um editor de texto ou uma planilha eletrônica. Porém, quando estes aplicativos deixam de atender ao negócio e suas relações comerciais devido ao volume crescente das informações, é chegado o momento de procurar um software-aplicativo adequado às necessidades da empresa. A busca já começa em uma encruzilhada e o empresário precisa decidir entre dois caminhos:

• solicitar o desenvolvimento de um sistema ou

• adquirir um aplicativo pronto, conhecido como “pacote”.

Neste momento, a Dona Maria das Coxinhas, como outros empresários, fica cheia de dúvidas. No entanto, ela pode ficar tranqüila, pois vamos explicar o processo de informatização, focando cuidadosamente cada um dos passos que devem ser seguidos para a escolha do software-aplicativo adequado para o seu negócio. Dona Maria das Coxinhas já observou que em diversas lojas nas quais ela é consumidora, o computador consegue identificála e agilizar o atendimento, facilitando o pagamento e as entregas, inclusive demonstrando suas últimas compras, evitando erros e exageros em seus pedidos de compra futuros.

- Mas por onde começar esta informatização? Pergunta a empresária e empreendedora, dando mais um passo na luta pela competitividade empresarial.

O primeiro passo

Neste primeiro momento, o empresário deve dedicar a sua atenção para a escolha do aplicativo, deixando os computadores, periféricos, rede, placas de vídeo e som, dentre outros equipamentos, para uma segunda etapa. O primeiro passo conhecer e definir as áreas

da empresa que serão preparadas para receber o computador e seus sistemas. Isto pode ser feito incentivando a prática de controles nos diversos setores da empresa, para posterior análise da sua importância para a gestão do negócio. Assim, a Dona Maria e seus funcionários terão que dirigir os seus esforços para a captura, arquivamento e análise das informações que serão inseridas posteriormente no sistema a ser adquirido.

Escolha e aquisição do software-aplicativo

Os seguintes parâmetros básicos são os pontos fundamentais para a orientação do empresário em relação ao seu negócio:

• cadastro de produtos, fornecedores e clientes;

• controle de estoque físico (quantidade) e financeiro (custos);

• controles financeiros, incluindo o fluxo de caixa e o demonstrativo de resultados.

A escolha do aplicativo, baseada nos três itens citados acima, depende das atividades realizadas na empresa, que podem agrupar desde o primeiro contato com o cliente até a entrega do produto e/ou serviço, passando inclusive pela elaboração dos custos e a formação do preço de venda. Em relação aos parâmetros básicos, dois fatores são determinantes para a escolha do aplicativo:

• possibilidades de inserção de produtos, específicos ao negócio, no estoque;

• variáveis (campos para a digitação de dados) do cadastro de clientes.

Como exemplo, podemos citar a verificação da existência de um produto no estoque que depende da correta inserção das informações nos documentos de controles, manuais ou informatizados, referentes aos pedidos de compra, às notas fiscais dos fornecedores, ao processo de estocagem e à expedição.

Como encontrar o software-aplicativo?

Definidas as necessidades da empresa, é preciso encontrar o software-aplicativo adequado aos seus processos. Muitas vezes, infelizmente, a aquisição de um computador tem sido o sinônimo de informatização, levando a empresa à busca frenética de qualquer sistema para atender às suas exigências básicas, causando sérios prejuízos para o negócio, além de geralmente instalar o caos na organização, principalmente quanto ao atendimento do cliente. Existem disponíveis no mercado aplicativos empresariais de todos os tamanhos, preços e especificações, que atendem às diversas necessidades empresariais, desde os sistemas integrados de gestão, apresentados e implantados em módulos, até os softwares, pacotes que são inseridos na empresa pelo próprio empresário. A seguir, os três tipos de aplicativos mais utilizados nas pequenas empresas:

a) Genérico

Aplicativo criado para atender aos mais diversos modelos de negócios dos diversos ramos da atividade econômica, utilizando para isso, os processos básicos genéricos da grande maioria das empresas. A maior vantagem deste tipo de software está no preço relativamente baixo. Este tipo de aplicativo pode atender desde uma panificadora até um mini-mercado, sem qualquer restrição. Porém, a empresa terá que se moldar aos requisitos de entrada de informações e aos modelos de relatórios já existentes no software.

b) Especializado

Aplicativo desenvolvido para atender empresas de um determinado ramo de atividade econômica como: farmácias, panificadoras, autopeças etc., onde o modelo de empresa define os padrões dos processos de entrada de informações no sistema, principalmente quanto aos bancos de dados específicos de itens de estoque, modelo de atendimento, controles de compras e vendas, emissão de notas fiscais e relatórios de acompanhamentos gerenciais. A grande vantagem está na rápida adequação da empresa ao aplicativo, principalmente quanto ao parâmetro estoque, no que se refere ao cadastramento de produtos.

c) Específico

Aplicativo criado sob encomenda ou, que no decorrer da implantação, se torna específico à determinada empresa em função dos processos e critérios de entrada de dados voltados exclusivamente ao negócio. Neste tipo de software, os modelos de relatórios atendem plenamente às necessidades dos gestores e as definições das telas do sistema seguem os critérios operacionais e funcionais da organização, suprindo totalmente as necessidades de controles e de gestão da empresa através das informações específicas geradas pelo sistema

implantado. A grande vantagem deste tipo de aplicativo está na sua integração com as necessidades reais da empresa e do empresário, facilitando a utilização do software conforme o modelo de administração que já estava sendo adotado no negócio.

O que fazer antes da aquisição definitiva?

Procure conhecer muito bem o software. Para esta ação existem algumas metodologias, que são apresentadas abaixo:

• utilizando e visualizando um demo, que é um software de simples demonstração, com tempo limitado de uso, apresentado algumas vezes de modo incompleto, permitindo uma visão geral do sistema. Este software normalmente é enviado pelo fornecedor ou obtido através de um download (cópia de um site para o seu computador) na internet;

• visitando empresas que já utilizem o aplicativo escolhido;

• solicitando uma apresentação do software, procurando visualizar a relação entre a entrada de dados do aplicativo e os processos operacionais da sua empresa, não se deixando iludir pela beleza visual do sistema. A Dona Maria também deve direcionar sua atenção para os processos de inclusão das informações no sistema, procurando identificar se existem no software as entradas de dados que atendam às necessidades básicas da sua empresa, visualizando as telas do sistema, procurando perceber se elas permitem fácil compreensão por parte dos funcionários e se atendem à maioria dos procedimentos operacionais, além do fornecimento de relatórios e informações gerenciais na tela e/ou impressas, e outros pontos inerentes ao seu negócio.

Como conviver bem com a informática na empresa?

A Dona Maria das Coxinhas vai para a mais importante missão da informatização empresarial. É chegado o momento de, após a escolha entre vários fornecedores e aplicativos, adquirir o software que atenderá suas necessidades empresariais da melhor forma possível, dentro das suas possibilidades organizacionais e financeiras. O cuidado com os encantamentos provocados pelas telas e “mágicas” efetuadas no sistema deve ser um alerta permanente, pois apenas detalhes que quase nada agregam na informatização e gestão da empresa. Também é muito importante observar itens como:

• o prazo de validade do aplicativo;

• a existência de manutenção gratuita ou paga;

• a disponibilidade de consultorias e treinamentos;
• a possibilidade de adequações do aplicativo ao longo da utilização;

• a apresentação clara e objetiva do contrato de aquisição e/ou licença de uso;

• a apresentação clara e objetiva do contrato de serviços.

Além disso, a empresa fornecedora do software-aplicativo deve realizar as devidas atualizações mercadológicas do programa, não somente em relação às leis fiscais, mas também, em função das evoluções empresariais, sejam elas de atendimento, financeiras ou de logística (compra, estocagem e entrega). Atendidos os requisitos citados, a Dona Maria das Coxinhas já poderá escolher com confiança o software-aplicativo adequado para as necessidades reais da sua empresa, com grandes chances de atingir o pleno sucesso da informatização empresarial do seu negócio.

Os cuidados após implantação do aplicativo

Depois de treinados, Dona Maria e seu pessoal precisam manter sempre as informações atualizadas, realizando periodicamente análises dos diversos relatórios, efetuando a manutenção das informações, cobrando sempre de todos os colaboradores a integridade e qualidade dos dados captados na empresa, através da checagem e confrontação física das informações inseridas no sistema.

Observação importante

Para que um aplicativo seja considerado útil para a empresa, possibilitando o rápido retorno do seu investimento, é fundamental que a entrada de dados no software seja totalmente compatível com a realidade dos controles realizados na organização, gerando informações confiáveis e úteis para as tomadas de decisões estratégicas, por parte de todos os usuários e principalmente, do gestor do negócio.

1 Não existe problema algum em iniciar a informatização utilizando editores de textos e planilhas eletrônicas.

2 Procure primeiro encontrar o aplicativo adequado para sua empresa e depois comprar o computador e outros equipamentos de informática.

3 Para as pequenas empresas, os dois módulos que definem a aquisição do aplicativo são o de estoque e o de cadastro de clientes.

4 Cuidado, muitas vezes, o barato sai caro. 

5 Cuidado, muitas vezes, o caro não representa a solução ideal.

6 Analise as possibilidades de adequação da empresa ao aplicativo. Esta ação pode significar uma grande economia na aquisição do aplicativo.

7 Lembre-se que a qualidade da entrada de informações, define a qualidade das ações do gestor.

